

LOS GERMANOBULGAROS EVACUAN SUS LINEAS DESDE MONASTIR AL VARDAR

Los aliados destruyen dos ejércitos turcos en Palestina

PALESTINA Y MACEDONIA

Dos enormes victorias han ganado estos días los ejércitos aliados en dos teatros relativamente secundarios de la guerra. La primera de ellas les da toda la Palestina y les abre las puertas de Damasco. La segunda—salvo reacción victoriosa enemiga—va a entregarles la Macedonia occidental.

*

El último comunicado inglés dice que han sido completamente destruidos los ejércitos otomanos 7.º y 8.º, que van contados 25.000 prisioneros y 260 cañones, y que aún faltan por contar muchos más hombres apresados y una cantidad de material importantísima.

¿Cómo ha sido posible dicho copo? No es fácil todavía hacerse cargo de la maniobra del general Allenby. No obstante, parece que las cosas han sucedido como sigue:

Los turcos situados entre el Jordán y la costa, cubrían el acceso a la Palestina septentrional por medio de unas fortísimas organizaciones defensivas que cortaban, a lo ancho, la provincia de Samaria.

Allenby decidió separar del Jordán a las divisiones otomanas arrojándolas hacia el Oeste, es decir, sobre el Mediterráneo.

Para ello dispuso tres asaltos. Uno debía desarrollarse al Este de la carretera de Jerusalén a Nablus. Otro entre Rafat y la costa. Un tercero, apoyado por unidades navales, había de progresar a lo largo de las playas y llegar al Norte con la más grande rapidez.

El primero fué confiado a las brigadas angloindias. El segundo a contingentes franceses e ingleses metropolitanos y a una brigada de caballería ligera de Australia. El tercero a una división de jinetes australianos, ingleses e indostánicos. La reserva central debía apoyar el movimiento. Algunos miles de árabes del Hedjaz estaban encargados de operar al Este del Jordán.

La batalla comenzó en la noche del 18 al 19 de septiembre. Los angloindios, que avanzaban a Oriente de la carretera de Nablus, interceptaron las comunicaciones del centro turco con bases del Sudeste. Casi toda la orilla Oeste del Jordán fué limpiada de otomanos. Mientras, se peleaba duramente en los sectores centrales. A las ocho de la mañana, ingleses y franceses rompían las líneas contrarias y adelantaban ocho kilómetros, precedidos por la caballería australiana. Pero entonces, Allenby, fiel a su plan, dispuso que la persecución cesara y que los victoriosos giraran hacia el Este. Quería copar a los vencidos, llegando antes que ellos a los vados del Jordán, al Nordeste de Nablus.

Así fué hecho. Al medio día, los ingleses y franceses ocupaban el nudo de comunicaciones de Tul Keram. Casi al mismo tiempo, la caballería ligera australiana llegaba a la línea Prindipaz, Vop, Keram, Messudieh y a la carretera de Anedita. El copo estaba hecho. El grueso de las fuerzas turcas, sus cañones y sus recursos todos, tenían cortada la retirada y no podían hacer mas que rendirse.

Y sólo les quedaba tan desastroso partido, porque la división de caballería, que, apoyada por la escuadra, se había dirigido al Norte siguiendo el litoral, estaba ya en el cruce de los caminos de Huduira a Likra, a seis leguas más allá de la retaguardia de los turcos.

Cooperando al previsto resultado, los árabes del Rey del Hedjaz cortaban al Este del Jordán el ferrocarril de Deraa.

Ahora bien; los turcos no se apercibieron inmediatamente de que habían sido copados. Unos se replegaban al Norte, hacia el lago de Tiberiades, y se vieron envueltos antes de llegar a Nazaret. Otros se dirigieron al Este, en busca de los vados del Jordán. Los que acertaron a vadear el río por Jisr-od-Damieh lograron salvarse. Mas fueron pocos. La mayoría debieron entregarse a discreción.

Los otomanos estaban encuadrados y dirigidos por alemanes y austriacos. Resulta muy extraño que su mando se dejara separar del Jordán sin hacer grandes esfuerzos para impedirlo. ¿Es que creía fácil retirarse por el Norte? Mas Allenby, enviando gran parte de su caballería por la costa, impidió que el repliegue pudiera ser efectuado. Y ha conseguido una victoria completa, absoluta, enorme, total...

*

También lo es—aunque aquí pueden esperarse violentas reacciones enemigas—

la que ha obtenido Franchet d'Esperey en Macedonia.

El comunicado serbio de ayer da noticias importantísimas. Ellas confirman lo que habíamos dicho acerca de la intención del jefe aliado de operar solamente por ambas márgenes del Czerna hasta la desembocadura de este río en el Vardar, para, de ese modo, coger de revés las formidables posiciones germanobúlgaras de Babuna y Demir-Kapu.

Los serbios, que van delante, y que han recorrido en veinticuatro horas, por una región difícilísima, más de 40 kilómetros, llegaron anteayer al Vardar por la cuenca del Czerna, pasaron ambos ríos y cortaron las comunicaciones del enemigo con Uskub y Prilep. Para ello, sus vanguardias orientales se dirigieron por Muzanici a Kasa-Hodzali, estación del ferrocarril de Salónica a Istip y sus avanzadas occidentales a Gradsko.

¿Cómo han dejado los germanobúlgaros que sus adversarios lleguen al Vardar medio tan rápidamente? Es inconcebible.

Naturalmente, el frente entero se desploma. Al Oeste del Czerna los italianos, que ya han entrado en fuego, estaban el 21 en Canista, monte Bobiste (de 1.304 metros), Musa-Oba, Dobrusovo y Cairli. Desde el Norte de Monastir al lago Doiran los ejércitos búlgaroalemanes se baten en retirada al través de la Macedonia serbia.

*

El 14 de septiembre las tropas aliadas de Macedonia, al Este de Monastir, tenían enfrente, dominando sus líneas, la formidable barrera montañosa formada por los macizos de Sokol (1.383 metros), Dobropolye (1.700) y Vetrenik (1.440). Los búlgaros que la guarnecían se consideraban seguros. Por otra parte, se alzaba a su espalda, como lugar de refugio, el monte Koziak.

El 15, Franchet d'Esperey comenzaba el ataque, con los franceses, los serbios y los yugoeslavos, y forzaba la barrera. El 16 caía el monte Koziak. Desde entonces los aliados van descendiendo. Hoy pelean en una región donde las alturas sólo tienen elevaciones medias de 400 a 500 metros.

*

El desastre germanobúlgaro en Macedonia, y el desastre germanoturco en Palestina repercutirán forzosamente en los campos de batalla occidentales y meridionales. Hace poco se supo que habían llegado a Lieja tropas búlgaras considerables. De hijo, no sólo el Zar Fernando pedirá que se las devuelvan, sino que reclamará pronto y eficaces socorros.

En cuanto a los turcos, puede decirse que ya tienen perdida la Siria.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

La desbandada de los búlgaros.
París, 23. Comunicado de las once de la noche.—Nada que señalar en el transcurso de la jornada, salvo al Sur de San Quintín una acción, habiendo los elementos franceses llegado al Oise, entre Vendeuil y Travee.

ESTADOS UNIDOS

Actividad de las patrullas.
París, 23. Comunicado americano.—En el Woevre nuestras patrullas de incursión se han vuelto a mostrar activas, haciendo 29 prisioneros y capturando dos ametralladoras. En el Woevre y en los Vosgos fueron rechazados tres raids enemigos. (T. S. H.)

INGLATERRA

Progresos.
Londres, 23. Parte de la tarde.—Ayer durante el día y la noche hemos realizado algunas operaciones en varios puntos.
Por la tarde las tropas inglesas se han apoderado de un importante punto alemán en los alrededores del camino Ronsoy Bony, que ha sido defendido obstinadamente durante todo el día, capturando ochenta prisioneros.

Un contraataque enemigo desde Gillemont ha sido rechazado con graves pérdidas.
Durante la noche otras tropas inglesas han hecho progresos en dirección de la Granja de Tombois, después de varias horas de obstinada lucha, y más al Norte han capturado un grupo de trincheras y varios puntos en Saeur al Noroeste de Vendhuile, capturando algunos prisioneros.

Durante la noche hemos tomado también unos cien prisioneros en un fuerte ataque local hecho al Sur de Villers-Guilain.
Al Este de Gavrelle las tropas inglesas han hecho progresos en un frente de unos tres cuartos de milla al Sudeste de Gavrelle, capturando 60 prisioneros.

A primera hora de la última noche el enemigo, después de un violento bombardeo de artillería, ha atacado en Berchancourt y ha

entrado en un punto de nuestra línea. Un inmediato contraataque ha restablecido por completo nuestras posiciones. (Agencia Radio.)

AUSTRIA

Operación detenida.
Viena, 23. Frente italiano.—Una operación enemiga dirigida contra las partes de posición en el sector del Tonale fué detenida en Surigen por nuestro fuego destructor.
En los Judicarios, en el valle del Canoci, cerca de Meri, y en la planicie, pequeñas luchas locales.

Entre el Brenta y el Piave los italianos se limitaron, después de los fracasos de estos últimos días, a débiles ataques contra nuestras posiciones al Nordeste del monte Pertica, siendo todos rechazados.

Frente occidental.—En el frente de las tropas imperiales y reales no hay nada que señalar.

Frente de Albania.—No se ha señalado actividad de importancia. (T. S. H.)

ALEMANIA

Nada nuevo.
Nauen, 23.—Comunicado de la noche.—No ocurre nada nuevo en ninguno de los frentes de batalla. (T. S. H.)

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA

Retirada general de los germanobúlgaros.
París, 23. Ejército de Oriente.—Los éxitos obtenidos por los ejércitos aliados en Macedonia toman el carácter de una gran victoria; la rápida progresión de los ejércitos franco-serbios en el centro, hacia el Vardar medio, ha determinado, en un frente de 150 kilómetros, comprendido entre Monastir y el lago Doiran, la precipitada retirada de los ejércitos enemigos, que son vigorosamente perseguidos por todos los contingentes aliados.

Al Nordeste de Monastir se ha alcanzado la línea Mogila-Kanatraesi-Dalyani, mientras más al Norte las tropas serbias marchan sobre Prilep y el Col di la Bibonna, bordeando el Vardar desde Grasko hasta Demir-Kapu, habiendo enviado elementos a la orilla izquierda del río. En el valle del Vardar las tropas aliadas han sobrepasado la línea Doyusko-Rurinat, en la orilla derecha; en la izquierda se han apoderado de Guevourli y de toda la primera posición enemiga hasta el lago Doiran. Las retaguardias se esfuerzan por retardar la persecución.

En los caminos de la región Monastir-Kazera-Prilep las columnas búlgaras refuyen y son bombardeadas sin tregua por los aviadores aliados. Numerosas aldeas y depósitos están ardiendo. Prisioneros, cañones y una enorme cantidad de material de guerra, que aun no han podido ser inventariados, ha caído en manos de los aliados. En particular han capturado en la línea férrea del Vardar locomotoras, tres trenes completos y dos piezas de largo alcance sobre rieles.

En numerosos puntos los elementos búlgaros, desmoralizados, se han desbandado, arrojando sus armas. Según las últimas noticias, la progresión continúa en todo el frente de ataque. (T. S. H.)

Avance general de los ingleses.

Londres, 24. Parte oficial de Salónica.
Como resultado de la constante y enérgica presión de las tropas anglofrancesas, en unión con las francesas y serbias, se efectuó un avance hacia el Oeste, obligando al enemigo a evacuar toda la línea del lago Doiran, Este del Vardar.

Hemos bombardeado la estación de Hudova, Cestovo y los depósitos de Tiko Tatarli, y las tropas enemigas, agrupadas en grandes masas en el camino que parte en dirección Norte, han sido bombardeadas y tiroteadas por el fuego de las ametralladoras de las fuerzas reales aéreas.

Las tropas nuestras que efectúan el avance han llegado a la línea Karagularhamzali, un kilómetro al Sur de Boadgance, al Oeste del Vardar, avanzando hasta Mrzenci y poniéndose en contacto con los griegos en Gurmet. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Desaparición del ejército turco.

Londres, 23. Parte oficial de Palestina.
Habiéndose apoderado de los pasos del Jordán y de Jisr de Damieh ayer por la mañana, nuestras tropas cerraron la última avenida de escape que le quedaba al enemigo al Oeste del río. Del 7 al 8 han dejado de existir virtualmente los ejércitos turcos. Todo su transporte está en nuestro poder. El domingo, a las veinte, habíamos contado 25.000 prisioneros y 260 cañones. Quedan por numerar numerosos prisioneros y mucho material. (Agencia Radio.)

Comentarios de la Prensa inglesa.

Londres, 23. La Prensa inglesa, ocupándose de la gloriosa victoria en Palestina, hace los siguientes comentarios:
El Times escribe: «El triunfo de Allenby,

es completo. El ejército turco en Palestina ha dejado de existir y nuestra caballería se ocupa en reunir a los fugitivos. Hay aún algunas tropas enemigas más allá del Jordán; pero los árabes del Rey de Hedjaz han cortado las vías férreas y el puente al Sur de Yernak. Por lo tanto, las probabilidades de escapar son muy escasas.»

El Morning Post escribe: «La victoria en Palestina puede ser un gran paso para nuestra libertad de acción en Oriente y dedicarnos a tareas más serias en el Oeste, y puede ser también motivo para que se restablezca el crédito de Inglaterra y Francia en Constantinopla, porque los turcos deben comenzar a percatarse de que los alemanes no les han llevado más que a grandes desastres.»

«Después de haber atravesado Armageddon—dice el Daily Express—, la caballería ha entrado en Nazaret. Esto parece como un rasgo profético.»

El Daily News escribe: «De esta manera acaba el proyecto largo tiempo alimentado de la invasión del Egipto. Es un desastre que tendrá profundas consecuencias en Constantinopla.» (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Sobre el reclutamiento de extranjeros en Norteamérica.

San Sebastián, 23. Para rectificar afirmaciones erróneas, que pretendían que al dejar de regir en mayo de 1919 el Tratado de paz y amistad de 3 de abril de 1902, los súbditos españoles residentes en la República de los Estados Unidos de Norteamérica podrían ser obligados a prestar servicio militar en aquel país, el departamento de Estado de los Estados Unidos ha comunicado a la Embajada de España en Washington que, con arreglo a la ley de Selective Service de 18 de mayo de 1917, sólo tienen obligación de prestar el servicio obligatorio los extranjeros que hubiesen declarado su intención de adoptar la ciudadanía americana, y que según el párrafo segundo, sección quinta del capítulo duodécimo de la Military Appropriation, aprobada el 7 de julio de 1918, los ciudadanos o súbditos de un país neutral, en la presente guerra, que hayan declarado su intención de adoptar la ciudadanía americana, serán relevados de la obligación de prestar el servicio militar, si hace una declaración retirando su intención de adoptar dicha nacionalidad.

RUSIA Y LOS ALIADOS

Invitación de los Estados Unidos para una acción colectiva.

Washington, 23. El secretario de Estado, Lansing, ha enviado el siguiente telegrama a todos los embajadores norteamericanos y ministros de todos los países aliados y neutrales: «Por buen conducto se ha informado este Gobierno de que los pacíficos ciudadanos rusos de Moscú, Petrogrado y otras ciudades sufren las consecuencias de una abierta campaña de terrorismo y que han ejecutado sus masas. Sin pruebas ni juicio se han fusilado miles y en las mal administradas cárceles hay más personas de las que pueden contener, en tanto que por las noches se asesina sin descanso a multitud de rusos y grupos irresponsables alimentan sus pasiones asesinando a un sinnúmero de inocentes. En vista del sincero desho del pueblo de los Estados Unidos de defender al pueblo ruso y de prestarle ayuda para reconstruir la nación según los principios de democracia y actuando por consiguiente únicamente en interés del pueblo ruso, este Gobierno no puede callar ni dejar de expresar su horror por el terrorismo existente. Es más: cree que para impedir el aumento de la desenfadada matanza de los ciudadanos rusos, todas las naciones civilizadas deberían expresar su horror por tal barbarismo. Pregunte, por lo tanto, si el Gobierno al cual está usted supeditado, está dispuesto a tomar alguna acción inmediata, enteramente aparte de la atmósfera de beligerancia y de la prosecución de la guerra, arrojando sobre los perpetradores de estos crímenes la averción con que la civilización considera los presentes actos de maldad.» (Agencia Radio.)

Los japoneses avanzan en Siberia.

Londres, 24. El agregado militar japonés ha comunicado oficialmente la toma de Blagoveshensk y de Alexievsk el día 18 de septiembre por la caballería japonesa, procedente de Jabarovsk y de Tsitsihar. Al día siguiente llegaron a Blagoveshensk tropas de Infantería, que subieron por el río Amour en vapor. En Koka, situada frente a Blagoveshensk, depusieron las armas 2.000 prisioneros austriacos y alemanes. Otras fuerzas enemigas se retiraron hacia el curso superior del río Zeva. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadores ingleses.

Londres, 23. El ministro de Aviación comunica que el total de las bombas arrojadas el viernes asciende a veintidós y media toneladas, y no a diez y siete, como se había indicado.

El sábado por la noche han sido atacados con bombas y ametralladoras cuatro aeródromos enemigos.

Las fragatas de Hagendingen y Rombach han sido atacadas con monoplanos.

Hemos arrojados quince toneladas y tres cuartos de bombas en total.

Todos nuestros aparatos han regresado indemnes. (Agencia Radio.)

Dos victorias.

París, 23. Aviación.—El subteniente francés Lierisson ha derribado dos aviones el día 18 de septiembre. (La 10 y 11 victorias de este piloto.)

Combates y bombardeos.—Constantinopla atacada.

Londres, 23. Comunica el Almirantazgo que en el período comprendido entre los días 17 y 21 de septiembre, los contingentes de fuerzas reales aéreas, que operan en unión de las fuerzas navales, se vieron imposibilitados para efectuar operaciones a consecuencia del tiempo, que fué muy desfavorable.

Varios días efectuamos incursiones de bombardeo, atacando por cuatro veces los almacenes de Brujas, en donde arrojamos ocho toneladas de bombas.

También bombardeamos, con resultados satisfactorios, cinco aeródromos enemigos, destruímos seis aeroplanos enemigos y derribamos cinco.

Han desaparecido tres de los nuestros.

Incendiamos un globo enemigo que cayó sobre un campamento de aerostación, prendiendo fuego a tres cobertizos, que fueron pasto de las llamas.

En los días 20 y 21 de septiembre efectuamos varios bombardeos nocturnos sobre Constantinopla, observando incendios en la estación del Baja Haidar y en los edificios situados al Norte del Almirantazgo de Stambul.

Se cree que también sufrió graves estragos el cobertizo de hidroplanos de Nagara.

Sobre Stambul arrojamos millares de folletos de propaganda en una operación realizada en cooperación con las fuerzas griegas navales y aéreas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El Rey de Inglaterra y los obreros americanos

Londres, 23. Gompers y los delegados de la Federación norteamericana del Trabajo han sido recibidos por el Rey, quien habló con ellos sobre cuestiones obreras. (Agencia Radio.)

Los socialistas acuerdan la expulsión de Hervé.

París, 23. La Federación socialista del departamento del Ionne, reunida ayer en Naloché, aprobó por cuatro votos contra tres la expulsión del partido socialista de Gustavo Hervé, redactor jefe de las Victoires. Se ignora si Hervé recurrirá contra esa medida. (Agencia Radio.)

ALSACIA Y LORENA Y SUIZA

Una carta.

París, 23. Una carta enviada desde Basilea al Diario de Ginebra demuestra las ventajas que resultarán para la ciudad de Basilea de la devolución de Alsacia y Lorena a Francia. Dice así:

«Dejemos a un lado la cuestión de sentimientos; no hablemos nada del efecto moral que producirá en todos los confederados, que saben mejor que otros las tragedias íntimas que en este medio siglo de opresión han sufrido. Los pechos republicanos respirarán mejor cuando el viento del Oeste les traiga los effluvios de la libertad.»

La Alsacia francesa doblará la importancia económica de Basilea, que quedará colocada en el punto de reunión de tres países.

Basilea verá su prosperidad material asegurada, y la creación de un puerto franco tendrá un valor muy especial.

Sobre todo para sus comunicaciones fluviales, la desanexión de Alsacia y Lorena podrá ejercer sobre ella una influencia decisiva.

Desde la apertura del puerto del Rhin, la cuestión esencial de la libertad del Rhin quedará latente y palpante. Hasta este año ni Basilea ni la Confederación se habían atrevido a hablar de ello claramente. Actualmente, Alemania nos ofrece, por medio de los periódicos, cambiarnos el canal libre de Basilea a Estrasburgo por la propiedad completa de las fuerzas hidráulicas de Basilea-Schaffhouse que Suiza tendría que cederle. Para respetar nuestros derechos, estipulados por contrato internacional, se nos pide un tributo anual de varios millones.

Las preparaciones de Francia para asegurar a Suiza una desembocadura directa en el Mediterráneo es una garantía cierta de la actitud que tomará en la cuestión de la libertad del Rhin.

Veamos, pues, con cuidado, y no nos liaguemos, no vendamos nada y no afirmemos los terrenos del puerto antes de que se aclare la cuestión de principios; antes de que sean conocidos bien los futuros contrastes. (Telegrafía sin hilos.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La Asamblea de Tafalla

Continúa la serie de asambleas organizadas por los agricultores españoles.

Ultimamente han sido los agricultores navarros los que se han reunido en un acto de esa naturaleza.

Nos hemos propuesto no perder de vista el desarrollo de la campaña que los elementos agrarios sostienen, y cuya importancia no puede ocultarse a nadie.

Anotar las alegaciones de esos elementos es contribuir a esclarecer uno de los problemas más trascendentales planteados en España actualmente.

Con esa finalidad publicamos íntegras las conclusiones de la Asamblea de Tafalla, que dicen así:

«Las más urgentes para solucionar de momento el conflicto con vistas a la regularización completa del mercado triguero son las siguientes:

1.º El Gobierno debe incautarse inmediatamente de todo el trigo de Navarra.

2.º Al efectuar esa incautación deben quedar las cosechas en poder de sus dueños, constituidos en depositarios judiciales, con todas las responsabilidades inherentes al cargo.

3.º El Gobierno debe pagar las cosechas incautadas a un mínimo de 56 pesetas los 100 kilogramos.

4.º El Gobierno dará cuenta sucinta y detallada de las operaciones precedentes, o mejor dicho, las ejecutará con el concurso de la Excmo. Diputación foral de Navarra, de suerte que nada escape al conocimiento de nuestra primera autoridad foral.

5.º Funcionarios del Gobierno y de la Diputación, en vista de los estados de incautación, declararán públicamente, en nombre de ambas entidades, la cantidad de trigo, o sean las existencias que hay en total en Navarra, y si éstas son insuficientes, bastantes o sobrantes para cubrir todas las necesidades de Navarra hasta la próxima cosecha, y en su caso, a cuánto asciende la insuficiencia o el sobrante.

6.º En el caso de insuficiencia del stock, el Estado y S. E. la Diputación buscarán y hallarán el medio de suplir esta insuficiencia y lo pondrán en práctica inmediatamente para no experimentar en el país semejante falta.

7.º En el caso de ser bastante la cosecha o sobrante, será suficiente por el momento con la incautación, siempre que se dé a conocer oportunamente al país el stock sobrante.

8.º En ninguno de los tres casos precedentes se autorizará la salida del reino de Navarra de un solo grano de trigo, y para que esta prohibición sea efectiva, quede nuestra Excmo. Diputación encargada de ejercer el control en este asunto, en forma que sin su autorización pueda efectuarse exportación alguna.

9.º En los casos de insuficiencia o cantidad bastante es claro, evidente y justo el principio de cierre de toda puerta a la exportación que proponemos; pero en el caso de sobrantes que a primera vista no aparecen justificada la prohibición, es ésta tan necesaria y justa como en aquellos, por lo menos hasta que, terminada la siembra, y allá por marzo o abril se vea lo que promete la nueva recolección; pues si ésta fuera buena, previas comprobación y autorización de nuestra Diputación, podría admitirse la exportación de los sobrantes, pero no en otro caso, que debe conservarse el stock bajo la vigilancia y garantía de nuestra primera autoridad administrativa para suplir las deficiencias futuras.

10. Debe invitarse al Gobierno a tasar todos los elementos que integran la producción del trigo, en armonía con la tasa que pedimos de cincuenta y seis pesetas, no como están hoy desproporcionadamente, y si acaso el Gobierno no quisiera o no pudiera hacerlo, debe dejarse libre completamente el mercado de cereales.

11. Como consecuencia de las precedentes disposiciones, debe prohibirse en absoluto en Navarra la exportación de harinas, autorizándose tan sólo en el caso de que se autorizase la de trigo y hasta exportar el sobrante de éste, sea en grano, sea en harina.

12. El Gobierno, bien estudiado el asunto y partiendo del precio de cincuenta y seis pesetas los cien kilos de trigo, debe señalar inmediatamente precio a la harina y al pan, y si juzga que no es conveniente para la economía nacional el precio del pan que así resulte, otorgando a cada factor una utilidad moderada, el Gobierno debe ordenar la elaboración y venta del pan a un precio que sea asequible para el proletariado, y la diferencia entre este precio y el costo debe ir a la cuenta de ganancias y pérdidas del Estado, a la cual todos aportamos nuestro concurso de pagadores, repartiéndose así equitativamente las pérdidas entre toda la nación, y no gravitando, como al presente, sobre una sola clase, la agrícola.

13. Débese hacer constar ante el señor ministro que el problema, en Navarra al menos, es cuestión de cosechas recogidas nada más, pues con la habida este año justamente podrán cubrirse gastos en general a 56 pesetas los cien kilos, y no por todos los agricultores, pues muchos y en muchas tierras no han segado siquiera.

14. Que si la cosecha hubiera sido como el año pasado, la inmensa mayoría de los agricultores navarros hubiéramos admitido el precio de 50 pesetas.

15. Que en previsión de futuras contingencias y para que no falte trigo en España, esta reunión invita al Gobierno a que se incaute del inmenso caudal de tierras baldías y susceptibles de producir trigo que hay en España, en cantidad incommensurable, capaz de darnos independencia en este artículo.

16. Que la incautación para que el resultado sea eficaz debe hacerse, como llevamos dicho, por el Estado, pero abonando a los dueños las rentas actuales, y esas tierras debe darlas a los agricultores, sin renta alguna, y aun facilitarles ganados, aperos y semillas, imponiéndoles la obligación de dedicar todo al cultivo del trigo y la de entregar éste al Estado en su día, al precio que se considere remunerador para el agricultor en general. De esta suerte creemos se evitarán futuras penurias.

17. Que el Gobierno debe dejar al concurso libre los precios de la cebada y avena, ya por no ser de necesidad tan apremiante como el pan, ya porque con las tasas en estas gramíneas, más que a nadie, se beneficia al «sportsman» y la industria de transportes que sobradamente caros cobra sus servicios.»

EN BARCELONA

LAS FIESTAS DE LA MERCED

Llegada de la Infanta Isabel.

Barcelona, 23.—Con una hora de retraso ha llegado esta mañana el expreso, conduciendo a la Infanta Isabel, que venía con su dama de compañía y el general Fernández Silvestre.

En el apeadero aguardaban el nuncio de Su Santidad; los obispos de Barcelona, Lérida, Solsona, Plasencia y Salamanca; el capitán general, el gobernador civil, el rector de la Universidad Central, el presidente accidental de la Audiencia, el comandante de Marina, representantes de los presidentes de la Mancomunidad y de la Diputación, el teniente alcalde Sr. Vila, delegado del alcalde, otros dos tenientes de alcalde, varios concejales, aristócratas, representantes de entidades y Corporaciones económicas y políticas, y muchas señoras.

Al descender del tren, el teniente de alcalde Sr. Vila entregó a la Infanta un ramo de flores.

Los obispos y demás autoridades saludaron a Su Alteza.

La Infanta pasó revista a la compañía del batallón de Mérida, que rendía honores.

Después de saludar a los que esperaban, se dirigió al vestíbulo.

El público la tributó una grandiosa ovación.

Doña Isabel subió al coche abierto, oponiéndose a bajar la capota, a pesar de que empezaba a llover en aquel momento.

Inició la marcha el coche, en el que iban con la Infanta su dama de compañía y el representante del alcalde. Al estribo derecho iba el capitán general, y al izquierdo el jefe de la escolta. De batidores iban dos capitanes de Estado Mayor y otros oficiales.

La comitiva se dirigió a la Capitanía general.

Las tropas estaban formadas en el trayecto. La Caballería, en el Paseo de Gracia; la Artillería, en la plaza de Cataluña; la Infantería, en la Rambla, y Artillería de la Comandancia, en el Paseo de Colón.

Al llegar la Infanta a la Capitanía con su acompañamiento, se asomó al balcón y presenció el desfile de las tropas, que mandaba el capitán general. Después hizo retirar la guardia extraordinaria.

Terminado el desfile, empezó la recepción, que resultó brillantísima.

Doña Isabel no quiso ocupar el sillón del Trono, y tomó asiento en otro. Allí recibió la salutación y cumplidos de las autoridades, Corporaciones y entidades que habían ido a la estación, diputados, senadores, magistrados, clero, personal de las oficinas del Estado, centros comerciales, etc., en número crecidísimo.

Entre los concurrentes figuraba el senador Sr. Junoy, quien invitó a la Infanta a visitar un grupo de casas baratas para obreros que construye en San Martín.

Terminada la recepción, se dirigió S. A. a la catedral, en la cual se celebraba una misa solemne. La Infanta fue recibida bajo palio.

Después de orar ante la imagen de la Virgen de la Merced, se retiró.

A la catedral fue en coche abierto, acompañada del teniente de alcalde Sr. Vila y de su dama de honor, dando escolta una sección de guardias municipales a caballo. En la propia forma regresó a la Capitanía.

Esta tarde, a las cuatro, irá a ver los terrenos de la Exposición, en Montjuich, y luego al Tibidabo y Vallvidrera, deteniéndose al regreso en el Asilo del Buen Pastor.

Por la noche, en la Capitanía habrá un banquete, al que asistirán las autoridades.

La Infanta y la Exposición de industrias eléctricas.

Barcelona, 23.—La Infanta doña Isabel ha visitado los terrenos de la Exposición de industrias eléctricas, elogiando los trabajos realizados. La acompañaron el ingeniero Sr. Rubio y el ex senador Sr. Junoy para recorrer la montaña de Montjuich.

Después fue al Tibidabo y a Vallvidrera, regresando al anochecer.

Al llegar a las Ramblas bajó del automóvil y pasó a pie, siendo aclamada por el público.

EN SAN SEBASTIAN

Fallecimiento del embajador de Francia

Honores militares.

San Sebastián, 23.—El Rey ha firmado el decreto disponiendo que se tributen honores de capitán general al cadáver del embajador de Francia, M. Thierry.

Aplazamiento de una fiesta.

Ha encargado el Rey que se telegrafiese al marqués de Urquijo, diciéndole que suspenda la fiesta que tiene anunciada en su palacio de Llodio, hasta después de los funerales en sufragio del alma de M. Thierry.

En el Hotel Cristina.

Por el Hotel Cristina han desfilado las autoridades y personalidades, firmando en el álbum como pésame a la familia del embajador de Francia.

Acuerdos del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, acordando consignar en acta el sentimiento por la muerte del Sr. Thierry; izar la bandera de la Casa Consistorial a media asta y que la Comisión de gobierno interior visitase a la familia para darle el pésame y ofrecer la Casa Consistorial cuando juzgue conveniente.

La capilla ardiente.

El alcalde visitó al ministro de Estado para enterarle de los acuerdos del Ayuntamiento. Elogió los acuerdos el Sr. Dato, diciendo que honran a la tradicional hospitalidad de San Sebastián, y añadió que el Rey había firmado el decreto concediendo al cadáver honores de capitán general.

Mañana se celebrarán misas en la capilla ardiente, instalada en el salón de actos del Ayuntamiento, y el Rey asistirá a una misa y dará personalmente el pésame a madame Thierry.

Vendrá mañana el Sr. Quiñones de León, para asistir al entierro.

Esta noche será embalsamado el cadáver. Ha telegrafiado el Presidente del Consejo, encargando al Sr. Dato que diese el pésame a la familia en nombre del Gobierno.

Dijo el ministro de Estado que aun cuando el Sr. Thierry llevaba poco tiempo en el ejercicio del cargo en España, se había captado las simpatías y respetos de todos, hasta el punto de que consideremos la pérdida como propia. Era un gran financiero, hombre de gran capacidad y prestigio, que prestó grandes servicios a su patria.

La familia quería hacer inmediatamente el entierro; pero el Gobierno considera que debía rendir un homenaje al cadáver del finado, en consideración también para la vecina República.

Los funerales se celebrarán el miércoles a las diez de la mañana.

El cortejo fúnebre partirá del palacio del Ayuntamiento de San Sebastián a las diez en punto.

Se dirigirá a la estación del Norte, donde se rendirán los honores militares y se despedirá el duelo.

Asistirán los Cuerpos diplomáticos y consulares, representaciones oficiales y de Corporaciones civiles y militares.

El Rey ha delegado en el Infante D. Fernando para que le represente en la presidencia del duelo.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN CIUDAD REAL

La huelga de Puertollano y los corresponsales de la Prensa de Madrid.

Ciudad Real, 23. Los corresponsales que suscriben declaran que sus informaciones del conflicto minero de Puertollano, publicadas en la Prensa madrileña, responden todas ellas a referencias dignas de entero crédito e informes del Gobierno Civil, sin que jamás las hayan inspirado prevención alguna contra los obreros, cuyos puntos de visto hemos procurado reflejar en los periódicos locales y en los de la corte, con la misma imparcialidad y solicitud que los de los patronos.

Un hecho incontestable no importa consignar: las huelgas en Puertollano son endémicas y el desaliento es inevitable cuando los paros son frecuentes y prolongados, como el de ahora.

Bernabéu, de A B C, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, La Acción y El Día; Ruiz, de El Sol; Herencia, de El Figaro; Ramiro, de El Mundo; Mohino, de El Debate, y Saucó, de La Iberia.

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 23.—Continúan los atentados contra los obreros que no se avienen a secundar las huelgas ordenadas por los Sindicatos.

Anoche fué asesinado un obrero de veintidós años, panadero, llamado Esteban Bonagre. Iba a la taberna de la calle de Moncada, donde trabajaba. Uno del grupo que le esperaba le dió una puñalada en el cuello, dejándole cadáver. Los asesinos huyeron. El muerto fué recogido por el sereno y unos soldados y conducido al Dispensario.

Esta mañana, en la barriada de Gracia, ha sido acometido a tiros un obrero abañil que se dirigía al trabajo. Los proyectiles hicieron blanco, alejándose dos de ellos en el cuerpo. Poco después falleció en el Hospital Clínico.

—Esta mañana, cumpliendo el acuerdo adoptado ayer, se han declarado en huelga los obreros de los talleres de construcción de los Sres. Girona.

Como es sabido, hoy han quedado suspendidas en aquella fundición las obras de lami-

naje de acero. Los demás obreros han acordado la huelga mientras no se reanude el trabajo en el laminaje.

En la fábrica de bombillas eléctricas de Borrell se han declarado en huelga 64 obreros, 14 mujeres y cinco encargados de la fábrica.

ANDALUCIA

¡Ya llueve!

Cádiz, 23.—Desde la madrugada está cayendo una copiosísima lluvia, beneficiosa para la salud y para los campos, pues la sequía comenzaba a causar grandes perjuicios.

El fuerte temporal de viento ha causado averías en un velero de pesca, teniendo otros que entrar de arribada forzosa.

Inauguración de un Banco.

Hoy se ha inaugurado la sucursal del Banco Hispano-Americano, instalado en un suntuoso edificio de la calle del Duque de Teatún.

CASTILLA LA VIEJA

Tormenta en Burgos.

Burgos, 23.—El sábado, a media tarde, descargó en Aranda de Duero un formidable nublo que se repitió dos veces, inundando las calles.

Mezclados con el agua, caían granizos de extraordinario tamaño.

El río Bañuelos desbordóse, anegando el barrio de San Francisco.

Los vecinos tuvieron que salvarse saltando por los tejados.

Las fuerzas de la benemérita concentradas con motivo de la feria, a las órdenes del capitán D. Eusebio Ruiz Guerra, prestaron inapreciables servicios, marchando las de caballería con el agua hasta el estribo.

Se prohibió el paso por los cinco puentes que hay sobre el río Bañuelos, porque el agua amenazaba destruirlos.

Las fábricas de electricidad dejaron de funcionar, quedando la ciudad a oscuras y teniendo que cesar el comercio.

Los trenes llegaron con retraso porque el agua cortó la vía.

La riada destruyó tres puentes, llevándose las presas y parte de un molino propiedad de D. Juan Rico.

Además, causó muchos daños en los campos.

Los viñedos y patatales han desaparecido; en las huertas sólo quedan los cimientos de las tapias.

Cuatro muertos.

Al regresar del mercado de Aranda a Bahamonde de Esgueva varios vecinos de este pueblo, montados en un carro, espantáronse las caballerías en las proximidades de Gumiel, a causa de la granizada, y volcaron el carro, cayendo al agua sus ocupantes.

A consecuencia de ello resultaron muertos cuatro individuos, llamados Picón Negreda, Picón Ayala, Victoriano Ayala y Eleuterio Picón.

Sólo se salvó del accidente una mujer.

Un rayo.

En el mismo pueblo de Gumiel cayó un rayo, matando a una caballería que había en una cuadra.

Casas hundidas.

En el pueblo de Tubilla del Lago se hundieron tres casas a consecuencia de la tormenta.

CATALUNA

Las fiestas religiosas.

Barcelona, 23.—La Prensa, sin excepción, reconoce la magnitud e importancia del acto religioso de ayer. Es imposible detallar exactamente el número de concurrentes; puede juzgarse cuál sería diciendo que durante más de dos horas, a paso regular, sin interrupción y de a cuatro en fondo, fueron desfilando los concurrentes por la carrera.

Se puede afirmar que el acto superó en mucho a las memorables fiestas de la canonización de San José Oriol y a la misma procesión de la coronación de la Virgen, celebrada durante la Exposición de 1888.

Los temores de alteración del orden, por fortuna, no pasaron de tales ni consiguieron amedrentar a los fieles.

Se impuso el buen sentido de Barcelona, dando una prueba más de su merecida fama de civismo.

El Progreso continúa su campaña contra las solemnidades religiosas que se celebran. Dice que si ayer pudieron realizarse sin contratiempo, no asegura que mañana pueda decirse otro tanto.

Añade que la prohibición del mitin anticlerical de ayer fué un reto que ellos aceptarán. La mayor parte del número está dedicada a enaltecer la violencia.

Cambó y Ventosa.

En el expreso del viernes son esperados los Sres. Cambó y Ventosa.

El Sr. Ventosa, en la conferencia que dará en el Palacio de la Música catalana, explicará la razón de su ascenso de comisario a ministro, y dará cuenta de su actuación y de sus propósitos.

El Sr. Cambó hablará de su actuación en el ministerio en términos generales, de su asistencia a las fiestas españolas de Covadonga y de la cuestión de las delegaciones a la Mancomunidad.

El tiempo.

Hoy ha amanecido con el cielo cubierto. Han caído algunos chubascos. La temperatura ha descendido de modo notable.

De toros.

Hoy se despedirán en las Arenas Charlot y Llapisera.

Mañana se celebrará una corrida extraordinaria con toros de Vicente Martínez, por Gaona, Gallito y Saleri II.

En la plaza Antigua habrá una novillada. El torero Mejías se despedirá como novillero.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 20 del actual de Barcelona, el 21 de Valencia, el 23 de Málaga y el 25 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y emigrantes.

El vapor

«ANTONIO LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 22 del corriente mes de Barcelona y el 26 de Cádiz, para Canarias, Durban, Sabang, Rangoon, Singapore y Manila, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, del puerto de Barcelona el día 23 del corriente mes, de Valencia el 24, de Almería el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 28, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del corriente mes de Barcelona, el 29 de Valencia, el 30 de Almería, el 1.º del próximo octubre de Málaga y el 3 de Cádiz, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y emigrantes.

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y de más puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

No destetar á

vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os véis obligadas á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos intestinales haciendo uso de la

Harina lacteada Nestle

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la
Iodhyrine
del D^r DESCHAMP
APROBADA y ACONSEJADA
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
Precio: 12 p^{tas} caja de 60 sobres y 7,50 p^{tas} 1/2 caja de 36 sobres
Deposito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

DEBILIDAD-ANEMIA
VIFINA-HÖHR
Poderoso tónico. Núcleo Yodo Metilado en SUERO MARINO. INYECCIONES Y GOTAS (J. HOHR-CADIZ).

SIERRA
compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono, 2.931. Madrid.

porque el día 27 tomará la alternativa en Se villa. Con él toreará Manolo Belmonte.

LEON

Los viajes de Muley Hafid.

León, 23.—Procedente de Mieres ha llegado el ex Sultán Muley Hafid con su secretario moro, el doctor Belenguer y demás personal del séquito.

Pasado mañana saldrá para Burgos. Aquí visitará los monumentos, pues desea ver la catedral, ya que conoce todas las de Italia, Francia y Alemania.

Muley Hafid está escribiendo libros sobre estas materias.

El gobernador visitará esta tarde al ex Sultán.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Descentralización

En la Universidad de Salamanca se ha celebrado una fiesta de cultura, y en ella ha hablado el catedrático de la Central, Sr. Bullón, ex director general de Primera enseñanza. Su discurso ha sido notable, abordando en él el tema de la descentralización administrativa. En la propia Castilla se ha reconocido la justicia de las aspiraciones regionalistas. Es una novedad, y conviene consignarla.

El Sr. Bullón ha planteado el problema de la descentralización en estos términos:

«Sólo mediante este florecimiento de las energías locales y regionales podrá engrandecerse España, a la que hay que liberar del exagerado centralismo, de importación extranjera, que tiene cohibidas muchas actividades de la nación.»

La misión del Estado no es destruir focos de vida, sino fomentarlos, y no le toca absorber funciones que no sean suyas, sino, por el contrario, garantizar a todos los órganos vivos del cuerpo social su normal funcionamiento.

Es verdad que corresponde al Estado dar unidad a la vida nacional; pero no la unidad simplista de la homogeneidad material propia de los seres inorgánicos, sino la unidad superior de los organismos vivos, que no es uniformidad niveladora, sino armonía.

Cuando el Estado actúa de rodillo nivelador al cohibir las espontáneas manifestaciones de la vida local y regional, oprime, y al oprimir, irrita, y al irritar, separa. Por eso, aunque parezca paradójico, es el centralismo el mayor agente de disgregación. Junta los cuerpos; pero divide las almas.

Lo que une a los pueblos por encima de los particularismos regionales son los ideales colectivos. ¡Ay de las naciones que no los tienen! No son naciones, sino rebaños.

La concepción centralista del Estado está ya en bancarota hasta en Francia, país clásico de la centralización. Hoy se preocupan sus pensadores y políticos de preparar, para después de la guerra, una reforma orientada hacia el regionalismo.

Es cierto. En todos los países se va a una descentralización. Justo es decir que en España cada vez se acentúa más y más el movimiento de las aspiraciones regionalistas.

Y ya hemos visto que en la propia Castilla se patrocina el ideal descentralizador.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Miércoles 25 de septiembre de 1918.

Santos del día.—Nuestra Señora de la Fuencisla, Santos Alfofás, Fermín, obispo; Herculano, soldado; Pablo, Sabiniano, Máximo, Rufo, Eugenio y Juan Pasamontes, o el Santo Niño de la Guardia en Toledo, mártires; Dope, obispo y confesor; Santos Aurelia y Nacomisía, vírgenes.

La misa y oficio son de la FERIA, con rito de la misma y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Mercedarias de San Fernando, y continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón por el padre Modesto Barrio, reserva, plegaria y salve.

Novenas a Nuestra Señora de las Mercedes. En las Góngoras, a las diez, misa con manifiesto, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En Don Juan de Alarcón, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, la novena y predica D. Diego Tortosa.

En San Luis, a las siete de la tarde, y predica D. Eduardo Martínez Balsalobre.

En San Millán, a las diez y a las seis y media, predicando por la mañana D. José María Corral, y por la tarde, D. Antonio González Pareja.

En la capilla del Hospital de Naturales, a las cinco de la tarde.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Co Vadonga y San Lorenzo, o de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turis, Santa Bárbara.

HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de septiembre de 1868.—De orden de la autoridad superior no se publicarán en los periódicos otras noticias sobre los sucesos del día, que las que aparezcan en la Gaceta.

De La Correspondencia de España.)

REAL ORDEN DE GUERRA

La antigüedad en la situación de reserva

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente real orden circular:

«Co objeto de determinar el orden de antigüedad que corresponde a los jefes, oficiales y asimilados de las diferentes Armas y Cuerpos del Ejército en la «situación de reserva», creada por la ley de 29 de junio último (D. C. núm. 145) para el caso de que fuesen llamados a desempeñar ciertos destinos o a prestar servicio en campaña y maniobras, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Los ingresados en la reserva acogidos a los beneficios que establece la base octava de dicha ley con el mismo empleo que disfrutaban en activo, y los retirados que sean admitidos en ella, como comprendidos en el apartado 1) del epígrafe «Situación de generales, jefes y oficiales», figurarán en la escala respectiva por el orden que fija la fecha del ascenso a su actual empleo en la situación de actividad.

2.º Los que hayan pasado a la situación de reserva con el empleo inmediato, por reunir las condiciones necesarias en la fecha de la ley, tendrán la antigüedad de dicha fecha, colocándose en la escala correspondiente por el orden que figuraban en las de actividad del Arma o Cuerpo a que pertenecen.

3.º Los que perfeccionen el derecho a ascenso dentro del plazo de un año que la ley señala, tendrán la antigüedad del día en que cumplan las condiciones exigidas.

4.º Las escalas que se citan serán independientes de las activas y se formarán por Armas o Cuerpos, bajo la denominación de «Situación de reserva».

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

UNA BUENA INICIATIVA

Restaurantes Sánchez Calvo

Nuestro querido amigo el redactor de El Imparcial Felipe Sánchez Calvo lanzó la idea de fundar en los diferentes distritos de Madrid unos restaurantes en donde por módico precio pudiera la clase media adquirir raciones de comida, resolviendo así el magno problema de la alimentación sana y abundante para las familias no adineradas.

La idea de este buen madrileño ha sido acogida con entusiasmo por otro madrileño ilustre, por nuestro actual alcalde, D. Luis Silveira, que, según ha manifestado ayer a los informadores municipales, ya ha convocado a diversas personalidades para constituir el Consejo director de esos restaurantes que se intentan establecer en los diez distritos madrileños.

Mucho celebraremos que la iniciativa del Sr. Sánchez Calvo sea desarrollada en buenas condiciones, para que la clase obrera, los modestos empleados, cuantos hoy luchan con la carestía de los alimentos, encuentren un medio práctico para que, sin llegar a las desacreditadas tiendas-asilos y comedores de caridad, hallen sitios en donde por unos cuantos reales puedan adquirir para sus familias platos bien condimentados.

Compleja y difícil es la labor que tiene que realizar el Consejo directivo que nombre el alcalde; pero si desarrolla bien la feliz iniciativa del Sr. Sánchez Calvo, habrá hecho un gran beneficio a la clase media madrileña, que es la más desamparada de la sociedad en los tiempos actuales.

REAL ORDEN CIRCULAR

EL CAMBIO DE HORA

En la Gaceta de ayer se publica la siguiente real orden circular del ministerio de Abastecimientos:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, para el cumplimiento del art. 2.º del real decreto de 3 de abril último, relativo al cambio de hora, la duración legal del día 6 de octubre próximo será de veinticinco horas, al término de las cuales, y cuando los relojes marquen la una, se retrasarán hasta las veinticuatro, para comenzar las cero horas del día 7.»

Lo que de real orden participo a V. S. para su conocimiento y cumplimiento. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid, 19 de septiembre de 1918.—J. Ventosa.»

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

La higiene en el Ejército

Para el señor ministro de la Guerra.

«Sabe V. E. que el lugar en que acampan las fuerzas de los regimientos de Asturias y León está a pocos metros del llamado Arroyo de las Moreras, que no es otra cosa que un horrible pudridero de basuras y animales muertos, donde desagan los pozos negros del poblado inmediato y donde mejor que en ninguna parte se puede producir, no el tifus, sino el cólera?»

Lamentable es que por quien corresponda, y ya que dicho sitio lo tiene arrendado el ramo de Guerra para las maniobras de la artillería e instrucción de reclutas, no se haya procedido a canalizar o limpiar dicho Arroyo de las Moreras, que para oprobio de nuestras leyes de Sanidad dista muy poco del propio parque del Retiro y del cuartel de María Cristina, sin que hasta ahora nadie se haya ocupado de ello. Inspeccionese verdad por quien corresponda, y véase si procede que ese basurero se quite, y si allí cerca pueden acampar sin gran riesgo en su salud las fuerzas militares que actualmente tienen sus tiendas de campaña en la Dehesa de Moratalá al borde de aquel foco de infección. (De El Liberal.)

LA EPIDEMIA reinante se evita desinfectando con ZOTAL

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cinco de ayer tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Maura llegó media hora antes para recibir a una Comisión de Canarias.

Creía el Presidente del Consejo que la reunión de ayer quizás fuese la última de la serie, porque llevan bastante adelantado el examen de los presupuestos.

El Sr. González Besada dijo que iba de oyeute porque ayer se trataría de los proyectos de Instrucción pública.

—¿Ha terminado usted la exposición de todos sus proyectos?—le preguntó un periodista.

—Por ahora sí—contestó el ministro.

El Sr. Cambó manifestó que no tenía decidido si saldrá hoy para Barcelona; depende del viaje de que pueda ultimar varios asuntos de su departamento.

El Sr. Ventosa, que llegó a continuación, dijo que tampoco tenía decidido si marchará hoy a Barcelona; probablemente no podrá hacer dicho viaje hasta mañana.

El general Marina manifestó que la enfermería en el ejército estaba estacionada. Entre todas las guararniciones habrá aproximadamente unos 4.000 enfermos.

Según adoptándose toda clase de precauciones; no obstante, se ha extendido a regiones distintas a las en que se inició la epidemia de la gripe, como son la 5.ª y la 7.ª

No tiene, en general, mal carácter, y aunque hay algunas defunciones, son muy pocas, con relación al número de atacados.

Un repórter le preguntó si entre los soldados a quienes se les ha aplicado la vacuna antitífica se habían presentado casos de fiebre tifoidea.

El ministro de la Guerra contestó que no sabía se hubiesen hecho ensayos de dicha vacuna en soldados. Había oído hablar algo con relación a la vacuna de ternera y la gripe; pero no cree que esta clase de vacuna predisponga más o menos a ser víctima de la gripe.

El Sr. Aiba declaró que continuaría ayer la exposición de los proyectos de su departamento.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El ministro de Instrucción pública ha dado cuenta al Consejo del conjunto de los proyectos de ley relativos a su departamento que se propone someter a examen y deliberación del Parlamento, a reserva de someter oportunamente a su aprobación el desarrollo y articulado de los mismos.»

Los ministros de la Gobernación y de la Guerra han informado al Consejo del estado sanitario del país.»

DICE EL SR. MAURA

El Sr. Maura manifestó que por ahora era el último Consejo de ministros que se celebraba.

Los ministros tendrán ocho o diez días para dedicarse a desarrollar los proyectos que han quedado bosquejados en esta serie de Consejos.

Añadió que daba por terminado su veraneo, y que, por lo tanto, no volvería a Solórzano.

LA HUELGA DE PUERTOLLANO, RESUELTA

El marqués de Alhucemas ha celebrado ayer una larga conferencia con patronos y obreros mineros de Puertollano. De esta entrevista sacó una impresión muy optimista.

Parece que, en principio, se ha llegado a un acuerdo respecto al aumento de jornales, y que, respecto a otros detalles, como el de construcción de casas para los obreros por la Compañía, se ultimarán en conferencias que se celebrarán en Puertollano entre representantes de ambas partes.

Los comisionados regresaron anoche mismo a Puertollano muy satisfechos de la acogida que les dispensó el ministro y de las ventajas obtenidas.

Tanto los patronos, como los obreros mostraron un gran espíritu de transigencia y deseos de llegar a una solución de concordia. Es casi seguro que mañana se reanuden los trabajos en las minas.

LAS PLANTILLAS DE FOMENTO

El Consejo de ministros ha aprobado ya las plantillas que han de regir para la adaptación de la ley a los funcionarios del ministerio de Fomento.

El Sr. Cambó dijo que hasta pasado mañana no se propone marchar a Barcelona.

EL PROXIMO CONSEJO

Es casi seguro que hasta el martes de la semana próxima no volverán a reunirse los ministros en Consejo.

LA TASA DEL AZUCAR

Hoy se propone el ministro de Abastecimientos firmar la real orden relativa a la tasa del azúcar.

Dicha real orden se publicará mañana en la Gaceta.

LAS PLANTILLAS DE INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Alba no ha ultimado todavía las plantillas de su ministerio.

Se propone llevarlas al primer Consejo, acompañadas de una memoria explicativa.

LOS PROYECTOS DEL SR. ALBA

Como dice la nota oficiosa, el ministro de Instrucción pública dio cuenta en conjunto de varios proyectos de su ministerio. Estos proyectos implican un plan completo de reforma de la enseñanza en todos sus órdenes, y son los siguientes:

Autonomía universitaria.—Este proyecto es muy descentralizador y devuelve a la Universidad la personalidad administrativa y pedagógica que tenía, dotándola de recursos pro-

pios y medios eficaces para que cumpla sus fines.

Escuelas de Artes e Industrias.—Se propone con este proyecto hacer una reforma radical de la enseñanza técnica, acomodándola a la modalidad de cada región.

Cultura popular.—Este es uno de los más importantes, pues en él se propone la creación de 20.000 escuelas en ocho años, habilitando el número de maestros suficientes para que tengan enseñanza en las mismas medio millón de niños que actualmente carecen de toda enseñanza.

Difusión durante el mismo periodo de un gran número de bibliotecas populares en todas las regiones.

Transformación de las Escuelas Normales para preparar un buen Magisterio.

Plan completo para la construcción de edificios pedagógicos y restauración de monumentos artísticos.

Organización del servicio de Estadística en todos los centros del Estado, a base del Instituto Geográfico y Estadístico, y un proyecto de bases para la transformación del Consejo de Instrucción pública.

EL SUELDO DE LOS MAESTROS

Acercar de este asunto no habló nada el Sr. Alba en el Consejo de anoche; pero seguramente lo planteará en uno de los próximos Consejos, quizás en el del martes.

Mantiene resueltamente el ministro la escala gradual y el sueldo mínimo de 1.500 pesetas para los maestros, haciendo de esto cuestión cerrada, y si esta propuesta suya no fuera aceptada por el Gobierno, está dispuesto a no continuar al frente de la cartera de Instrucción pública.

LA CUESTION SANITARIA

Signe preocupando al Gobierno la cuestión sanitaria, porque no son muy satisfactorias las noticias que se reciben de la frontera.

El Consejo acordó mantener con todo rigor las medidas sanitarias que tiene adoptadas.

DE ARTE

Victoria de Malinowska

En el salón de «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, hay instalada actualmente una Exposición de pinturas, debidas al arte de la distinguida artista Victoria de Malinowska, cuyos méritos hanle hecho obtener entre nosotros una halagüeña acogida.

La notable artista expone paisajes muy interesantes de Biarritz, Breña, Vera de Navarra, Ondárroa, Motrico y Madrid, muchos de ellos expuestos ya aquí y que merecieron ser juzgados por la crítica en encomiásticos términos.

Tiene también algunos retratos muy bien desarrollados, entre ellos el de Pilar Zubizarre, y algunos otros lienzos que la acreditan como poseedora de excelentes facultades para vencer las dificultades del arte pictórico.

La Prensa de San Sebastián ha tratado con gran elogio la obra de la señorita Victoria de Malinowska, haciéndole justicia a sus indiscutibles méritos.

Felicitemos muy sinceramente a tan distinguida artista por el triunfo obtenido.

J. G. M.

Ha regresado de su excursión el dentista D. Vicente P. Márquez, Monterá, 33.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Residencia.—Autorizase para que pueda residir en Coruña al general de brigada en situación de reserva D. Marcelino Esteban Santos.

—Idem en esta corte al inspector médico de segunda D. José Clairac Blasco.

—Idem en Melilla al de igual Cuerpo y jerarquía D. Pedro Gardín Cruz.

Pases a la reserva.—Se concedió el pase a la situación de reserva al coronel de Estado Mayor D. Miguel González de Castejón y Elío, conde de Aybar, y al comandante médico D. Manuel Pérez Martorell.

Ingenieros.—Se anuncia un concurso para proveer una vacante de capitán de Ingenieros en el Estado Mayor Central del Ejército.

Destinos.—Destinose al Consejo Supremo de Guerra y Marina, para desempeñar el cargo de teniente fiscal, al coronel de Infantería D. Godofredo Nouvillas Aldaz.

—Se dispuso que los alféreces de Infantería de la escala de reserva D. Enrique Chinchilla, del regimiento de Melilla, y D. Luis Arjona, del de Navarra, cambien respectivamente de destino.

—Nombróse farmacéutico auxiliar al artillero D. Manuel Palacio González.

Profesorado.—Se anuncia un concurso para cubrir una vacante de comandante ó capitán en la Academia de Ingenieros.

—Idem otro para proveer una vacante de comandante y dos de teniente en los Colegios de la Guardia Civil.

Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al coronel de Infantería D. Marcos Rodríguez Calvo, y al capitán de la misma Arma D. Angel Díaz Ramírez.

Reemplazo.—Pasa a esta situación el teniente coronel de Artillería D. Antonio Ordóñez y González.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Las frecuentaciones de Mauricio»

Novela sensacional de SIDNEY PLACE, traducida por

Antonio de Hoyos y Vinent

Acaba de ponerse a la venta, lujosamente editada, a 3,60 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4, Madrid.

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS

EL TESORO DEL DELFIN

Empieza su labor el juez especial.

El juez especial, Sr. Ruz, se constituyó ayer mañana, a las diez, en su despacho oficial de la Casa de Cánovas, empezando con ardor a trabajar en el sumario del robo del Museo, que sigue todavía rodeado del mayor misterio.

El Sr. Ruz no practicó ninguna diligencia en toda la mañana ni recibió ninguna visita. Su labor quedó circunscrita a estudiar los autos y meditar sobre una porción de detalles y notas aportadas por la Policía, algunas de las cuales pueden ser de muchísimo interés para el esclarecimiento de los hechos.

Son observaciones muy atinadas sobre puntos oscuros que es preciso aprovechar en los presentes momentos para desentrañar el misterio que se busca.

Desde luego, una de las cosas que seguramente habrá llamado la atención del señor Ruz es el detalle de que los ladrones no se hayan llevado algunos objetos completos, sino aquella parte de ellos que por ser de metales y piedras preciosas tienen un valor real siempre.

De ahí que calcule que el robo tiene un carácter de vulgaridad innegable, y que no se trata de un robo cometido para utilizar el valor histórico de aquellas joyas.

Todo esto es de importancia para orientar luego las diligencias que han de practicarse en averiguación de los ladrones, quienes, al proceder como han procedido, cercenando y destruyendo objetos tan valiosos, no sólo han cometido un delito penado por la ley, sino una profanación imperdonable y un crimen de lesa arte.

Diligencia importantísima.

El Sr. Ruz terminó a la una el estudio del sumario, disponiendo para por la tarde varias diligencias, que se verificó en el mismo Museo de Pinturas.

La primera y principal de esas diligencias fué un reconocimiento minucioso en la sala donde están las vitrinas del «Tesoro del Delfín», a cuya diligencia asistieron, no sólo los altos funcionarios del Museo y los subalternos encargados de la custodia de los objetos, sino la Policía y varios peritos, que darán informes precisos sobre determinados extremos que interesa fijar bien.

El desfile de testigos no empezará hasta hoy, y será más ó menos extenso, según el resultado de las diligencias practicadas ayer en el Museo de Pinturas.

Trabajos judiciales.

Conforme anteriormente decimos, a las cuatro de la tarde se constituyó en el Museo de Pintura el juez especial, Sr. Ruz, con todas las personas citadas de antemano para la diligencia de reconocimiento de que hemos hablado.

A las siete de la noche continuaba la diligencia, que ya suponíamos había de ser laboriosísima.

El objeto de la visita del Juzgado al Museo fué realizar diligencias encaminadas a averiguar la cuantía de lo robado.

Cuando la invasión francesa desaparecieron, como todo el mundo sabe, todas las joyas.

En 1815, nuestro representante en París, conde de Paraleal, gestionó la devolución de lo que aún conservaban. Entre esto se hallaba el «Tesoro del Delfín», que le fué entregado a D. Agustín Fabra y Acosta, agregado a la Embajada.

Al ser examinado, después de la devolución, se observó que la mayoría de las joyas estaban mutiladas y les faltaban las mejores piedras.

Posteriormente, en 17 de junio de 1870, se hizo un nuevo inventario.

Con este último es con el que el juez confrontó lo que queda, para saber con exactitud qué es lo que se han llevado los misteriosos ladrones.

Después, el juez, acompañado por el señor Fernández Luna, ha hecho cerrar todas las puertas del Museo y abrir las después, para ver si funcionaban bien los timbres de alarma.

En esta diligencia se ha comprobado que todo funciona perfectamente.

Lo que dice el juez.

Cuando el juez Sr. Ruz salió del Museo, fué abordado por los periodistas, que le rogaron les facilitara alguna noticia sobre el asunto.

El Sr. Ruz manifestó a los repórteres que había considerado conveniente practicar un examen completo de las copias y objetos de los cuales han sido sustraídas piedras preciosas ó trozos de metales valiosos, pues lo primero que habrá que hacer es determinar con absoluta exactitud lo que ha sido robado.

Añadió que todos los objetos que contenía la vitrina de la sala central fueron colocados allí el año 1914, y las investigaciones que se hagan se han de encaminar a precisar todo lo posible el momento de la sustracción, realizando las diligencias con absoluta calma y siguiendo un plan fijo.

También manifestó que su visita al Museo tenía también por objeto el comprobar algo muy extraordinario que justifica resoluciones que ya tiene acordadas; pero que no podía poner en ejecución sin adquirir en esta diligencia la plena convicción.

Por último manifestó el juez que tiene tarea para rato y que ha dado orden para que mañana no se abra el Museo al público, y vengán todos los empleados a las nueve y media de la misma.

Una visita sospechosa.

En el establecimiento dedicado a compra-venta de antigüedades que los señores de San Miguel tienen en la calle del Pez, número 7, se presentó hace unos días un su-

LOS SUBMARINOS

UN BUQUE VANQUI TORPEDEADO

Varios naufragos en la Coruña.

A las noticias facilitadas en Gobernación sobre el torpedeamiento del «Buenaventura» y llegada de varios naufragos a la Coruña, podemos añadir las siguientes, que publica el diario de aquella capital «La Voz de Galicia», en su número del 21:

«Ayer, a las once y cuarto aproximadamente, atracó inesperadamente a una de las escaleras de la entrada de la dársena el buque mixto, de la matrícula del Ferrol, «Lola», que se dedica al cabotaje.

De él desembarcaron, en el citado punto, 29 individuos, descalzos y sin nada a la cabeza casi todos ellos, y pobremente vestidos con ropas de las que suelen usar los marineros ingleses, naufragos de un barco hundido por un submarino alemán.

Ya en tierra se dirigieron seguidamente, acompañados del capitán del «Lola», a la Comandancia de Marina.

Como en esta dependencia no hubiese nadie autorizado para levantar el acta de lo que tenían que exponer, aplazaron este requisito hasta hoy.

Como se trata de súbditos americanos, se avisó al cónsul de los Estados Unidos en la Coruña, Mr. Bruce Wallace, quien, con el que lo es de Inglaterra, D. Tomás Guyatt, no tardó en acudir a hacerse cargo de ellos a la citada Comandancia.

Fueron llevados directamente al hotel Continental, donde se les sirvió una abundante cena, de la cual estaban bien necesitados.

Se hallaban aterrorizados de frío y con más ganas de descansar que de que los sometiesen a interrogatorios.

Esto no obstante, refirieron todo cuanto les había ocurrido a los citados cónsules, quienes tuvieron la atención de repetirlos después a los periodistas.

Pertenece a la dotación del vapor mercante norteamericano «Buenaventura». Todos llevan puesta una medalla de identificación de su condición de norteamericanos.

Refieren que navegando aquel buque en lastre de Burdeos a Filadelfia, fué atacado por un submarino.

Ocurrió esto a las ocho y cuarenta y cinco minutos de la noche, a unas 150 millas al Oeste de Finisterre.

La noche estaba oscura, y como el barco iba con todas las luces apagadas, y lo mismo el submarino, no pudieron, según los naufragos dicen, ver ni conocer detalle alguno del sumergido.

No pudieron darse cuenta del peligro en que se hallaban.

Por todo aviso recibieron un torpedo que, dando en el departamento de las máquinas, paralizó el funcionamiento de éstas, destruyéndolas, después de abrir un gran boquete en el costado de estribor del buque.

Casi simultáneamente al lanzamiento de aquel torpedo se sintieron los efectos de otro, disparado contra la popa con gran puntería, que abrió una segunda brecha en el casco y en el mismo costado del barco.

Este empezó a hundirse rápidamente, tan rápidamente, que a los siete minutos de recibir los torpedos, se había ido al fondo del mar.

Con la misma rapidez arriaron cuatro botes salvavidas, metiéndose en ellos y abandonando el buque los 93 tripulantes del mismo.

Se salvaron únicamente con lo que tenían puesto. Ni papeles ni nada pudieron recoger, si se exceptúan unos pocos viveres que llevaban a mano, sobre cubierta, en previsión de que les sucediese lo que les ocurrió.

Como dejamos dicho, la noche estaba tan oscura, que no se veían unos a otros desde las cuatro embarcaciones en que se salvaron.

Además, la mar aparecía algo picada, y las embarcaciones no tardaron en verse distanciadas unas de otras. La en que se salvaron los que se hallan en la Coruña vino hacia el cabo Ortegal.

De las otras tres embarcaciones nada se sabe.

Se desconoce, por consiguiente, la suerte que hayan podido correr, y con ellos los naufragos que las utilizaron para salvarse.

La embarcación en que se salvaron los que están en la Coruña fué hallada por el vapor «Lola», a poca distancia del cabo Ortegal, a las nueve y media de la mañana de ayer.

Tomó a su bordo el «Lola» a los naufragos, abandonando el bote en que estuvieron cuatro días, bajo la angustia de perecer, y los trajo a la Coruña.

Figuran entre ellos el capitán del «Buenaventura», Mr. Simond, de cuarenta y tres años de edad; el primer oficial, Mr. Rylander, mucho más joven que aquél, y otro oficial.

Son simpáticos y avezados marineros. Hacía cinco años que Mr. Simond mandaba el buque torpedeado.

Tiene el citado capitán a su esposa, que es inglesa, en Londres, y a tres hijos, uno de los cuales, de pocos meses de edad, aún no conoce, puesto que hace un año, aproximadamente, que Mr. Simond no ve a su familia.

En los tres botes cuyo paradero se desconoce se salvaron los 64 individuos restantes de la tripulación del «Buenaventura», figurando entre ellos los demás oficiales y el personal de máquinas del barco.

Era el «Buenaventura» un vapor, puede decirse, recién construido, ya que contaba solamente cinco años de vida.

Había sido construido en los astilleros de Newcastle (Inglaterra), y botado al agua en 1913.

Era un buque mercante de 3.084 toneladas netas, que, como todos los de las naciones beligerantes, iba armado con dos cañones.

El cónsul norteamericano, Mr. Bruce Wallace, ha facilitado a los naufragos alojamiento, y hoy les dotará de ropas y de cuanto precisen.

Como diez y siete de ellos precisan de asistencia médica, ya que están todos lesionados, aunque afortunadamente de poca importancia, anoche mismo se encargó de ello el reputado doctor Sr. Hervada, a quien ayudó a hacer las curas el joven y competente médico D. Luis Suárez Colmenares.

El capitán, Mr. Simond, y los dos oficiales, se hospedan en el Hotel de Francia.

El resto de los naufragos fué distribuido entre los hospedajes El Recreo, La Taboada y el Hotel de Roma.

Por el Consulado norteamericano se telegrafió al ministro de aquella nación en Madrid el arribo de los naufragos a la Coruña y todo el relato que hacen del torpedeamiento.

A estas horas se habrá ya avisado, por la telegrafía sin hilos, a todos los buques que vigilan por la zona en que fué torpedeado el «Buenaventura», para que acudan en busca de los tres botes salvavidas que faltan.

ESTADO DEL TIEMPO

Llovió copiosamente durante las últimas veinticuatro horas en Galicia, Castilla y Andalucía, con vientos bastante fuertes de la región del Oeste.

El mar Cantábrico está muy agitado. Ha descendido la temperatura en las regiones del Centro y Norte de la Península, registrándose mínimas de 4° en Avila y 5° en Segovia.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, chubascos tormentosos; Cataluña y Levante, vientos fuertes del Norte; resto de España, tiempo inseguro.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 23, 699,4 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 21°, 2. Idem mínima, 8°, 7. Humedad del aire, 60 por 100. Lluvia recogida en las últimas veinticuatro horas, 16 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento en el mismo período de tiempo, 392 kilómetros. Dirección dominante, Oeste. Tiempo probable en la provincia de Madrid, inseguro.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, CARPETAS PROVISIONALES, and VALORES INDUSTRIALES. Columns include 'Día 21' and 'Día 23'.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Corridos de otoño.

A estas alturas del calendario, la Empresa lucha con varios elementos para organizar sus corridas, elementos atmosféricos unos que en la taurina fiesta juegan un importantísimo papel, y elementos toreros otros, porque es regla general que la mayoría de los coletas están siempre propicios a vestirse de luces para las corridas primaverales; pero no lo están en estas de otoño, en que se juegan el cartel del año que viene. Al fin y al cabo, desde que hemos nombrado al Sol el mejor torero, ó el As de la guía taurina, a partir del 15 de septiembre es difícil organizar un festejo con elementos de primera fuerza.

De las dificultades expresadas ha surgido esa cuestión, que se ha comentado en todas las peñas taurinas, relativa al concierto con el Ayuntamiento, y que algunos han interpretado como abandono del negocio por parte de la Empresa.

Ni ésta deja el arriendo de la plaza, ni lo dejará. El Ayuntamiento, después de incoado un expediente, ha resultado que se pague el arbitrio por concierto, dando como seguro un aforo medio convenido de antemano, concierto que terminará tan pronto dé fin el año actual. Pero en estas corridas en las que al faltar el Sol suele también el público brillar por su ausencia, la Empresa no acepta esa concesión como no sea por todo el año.

En primavera y verano, le convenía el concierto y no se le concedió; en otoño más bien le perjudica, y se le concede.

Cuando quise no quisiste; ahora que quieres no quiero... Y eso es todo, y ese es el pleito pendiente, porque a la Diputación le «sacudirá» los billetes que le adeuda para el pago del trimestre antes del 25, y no nos quedaremos sin toros, que es espectáculo de primera necesidad, ya que todo pueblo necesita una válvula por donde despedir el mal humor, bien en forma de boxeo, de lucha libre, toros... algo, en fin, donde el pueblo se desahogue. ¡Con lo tranquilos que se quedan algunos tirando almohadillas ó metiéndose con el presidente...

En esta última corrida la gente no salió satisfecha porque tuvo pocos momentos de entusiasmo y porque le faltó ocasión de silbar estrepitosamente. Fué una corrida gris, como la tarde, como el traje de Paco Madrid, como el de Carranza, como el pelo de varios cornúpetos de la viuda de Concha y Sierra, y así resultó el festejo, gris, anodino, tan gris, anodino y vulgar, que echamos de menos algunas faenas clásicas de Cocherito de Bilbao.

Pero entre aquel ambiente de monotonía, del que fué culpable Eolo—porque por aire se debían suspender las corridas mejor que por lluvia, cuando el ruedo no está muy encharcado—, se destacó una monumentalísima estocada que Malla propinó al cuarto toro, y que, como propina también, entró con un pinchazo señalando el mismísimo centro de las agujas, como para prevenir al público de que en aquel punto era donde tenía que dar la estocada, «la estocada de otoño», como la llama el insigne «Clarito», revistero y aficionado de otoño y verano, pero que larga frases con las cuales sienta jurisprudencia taurina.

Paco Madrid es otro de los del «toro y la estocada», y anteayer, si en la estocada no pudo el hombre hacer que tirásemos la casa por la ventana, los que sabemos ver y entender de estas cosas aplaudimos un par de soberanos pinchazos, empujando el malagueño como para meterse dentro del toro.

Camará era la figura de relieve; era, por decirlo así, la personificación del festejo, ya que ha llevado una temporada veraniega que ha sido lucidísima. A su primer enemigo le largó una colección magistral de verónicas; empuñándose en banderillar al quiebro «a un toro que no reúne condiciones», pudo conseguirlo con dos pares: mediano el primero, en el que no llegó el toro ni pudo apretar el torero, y superior por la ejecución y la forma de prepararlo el segundo.

Poco más hubo en esta última corrida, en que los toros cumplieron muy bien, sobre todo el sexto, que fué superiorísimo en varas, y en la que no faltó el imprescindible toro de Salas.

Dos pases de valiente de Malla; un pase de pecho, inmenso, de Camará; otro, superior, de tanteo, en su primer toro, del de Vallecas; un quite oportuno del cordobés, otro del malagueño, un asesor que se duerme y un aburrimento grande, porque el viento continuamente entorpeció la lidia.

P. ALVAREZ

En Logroño

Logroño 23.—Actúan Joselito, Posada y Saleri. Los toros son de Aleas. Hace viento frío, lluvioso. Joselito es ovacionado por su faena de ayer.

NOTICIAS GENERALES

En la visita de inspección girada por el teniente alcalde del distrito de Chamberí, señor Silva, en la mañana de ayer a la barrida de los Cuatro Caminos, fueron intervenidas gran cantidad de pesas con faltas de 10 a 25 gramos, pesos con diferentes desvíos, embutido en malas condiciones por encaramiento, y sardinas y pescadillas en descomposición.

A la vez se siguió reconociendo las existencias de bacalao en las tiendas de comestibles.

«MARTE» Escuela Militar, Churruga, 3.

La «Revista de Higiene y de Tuberculosis», de Valencia, ha publicado una «Cartilla de Higiene infantil para las madres», redactada por D. Lorenzo Loste, médico titular de Aragón del Puerto (Huesca).

El Sr. Loste tiene acreditada su competencia en esta clase de trabajos, habiendo sido premiado en diversos concursos

PRIMERO

Castañó, hermosa hímnia. Joselito lo fija con unos lances que se aplauden. Hace luego dos quites elegantes. Ovación.

Posada y Saleri hacen otros, adornados.

Joselito, tocando el festuz, remata otro. Ovación.

El ganadero presencia la corrida, y es ovacionado por la bravura del toro, que toma cinco varas y mata dos jacos.

Blanquet y Cantimplas parecen, oyendo mas.

Joselito muletea solo y hace una gran faena difícil de describir, con hermosos pases, entre ellos cuatro naturales y en redondo, elegantes, cogiendo los pitones y mirando al público largo rato—música y ovación delirante—, terminando con un volapié. Ovación a Joselito y al ganadero.

SEGUNDO

Castañó, fino. Posada lécese en verónicas. Los tres espadas se adornan en quites. Hay cuatro varas, por dos caídas. Los banderilleros cumplen.

Posada retira a la gente y muletea cerca, adornándose; pincha en alto—palmas—; sigue valiente, ayudado por Joselito; señala media estocada y un intento de descabello, acertando al segundo.

TERCERO

Castañó oscuro. Saleri da dos verónicas admirables y es ovacionado. Empieza a llover y en un tendido se arma bronca porque algunos abren los paraguas. El toro toma cinco varas por tres caídas y dos caballos difuntos. El toraco derriba con estrepito y los matadores son aplaudidos en los quites.

Saleri pone tres buenos pares de banderillas. Ovación. Con la mulera da pases diversos colosales, de rodillas y uno superior de pitón a rabo. Entrando valiente y estrechándose, da una estocada magnífica. Muchas palmas.

CUARTO

Castañó, grande y gorrío; sale con muchos pies, que le para Joselito. El toro, que es poderoso y reservón, toma cuatro varas, da tres caídas y finiquita dos penceos. Joselito hace un quite de castigo y es ovacionado.

Gallito toma los pelos a petición del público, y cambiando los terrenos pone un par monumental, por lo que se le ovaciona. Cierran el tercio Cantimplas y Blanquet.

El toro conserva aún su poder. Obligado, brinda Joselito desde el centro del ruedo. Manda retirar la gente y empieza con un pase en redondo grandioso; sigue agotando el repertorio; el público enloquece José da pases sentado en el «tribo», se lleva al toro donde quiere, dándole puntapiés en el hocico, y hace una faena aun mejor que la de ayer, para terminar con un volapié inmenso que le vale las dos orejas y el rabo. El ruedo queda sembrado de frentas de vestir mientras el diestro da la vuelta.

QUINTO

Colorado. Sigue la ovación a Gallito. Posada le fija con verónicas que se aplauden. Toma el toro cuatro puyazos a cambio de dos caídas y otros dos potros difuntos. Hace Posada un quite precioso que le vale una ovación. Los banderilleros cumplen su cometido como pueden, y Posada se encuentra a su enemigo defendiéndose. Le muletea valiente, consintiendo, y sobresalen en la faena dos pases en redondo superiores, que fueron coreados con oles. En tablas da un pinchazo bueno y media estocada superior, de la que el toro dobla.

SEXTO

Castañó. Saleri veroníquea superiormente y da un recorte colosal estrechándose, y oyendo una ovación. Con cinco varas por tres caídas y dos penquicosos pasa el toro a banderillas, que le pone Saleri al compás de la música, clavando dos pares superiores después de una preparación artística. Ovación.

Hace con la muleta una faena adornada, con pases de todas marcas, tocando al rematar alguno de ellos el pitón, y entrando bien, da media buena y una entera superior.

El público ha salido de los toros satisfecho, sobre todo por la faena de Joselito, al que se despidió con una gran ovación.

En Madrudejos

Madrudejos, 23.—Se lidian toros de La Morena por las cuadrillas de Rodalito y Antonio Sánchez.

Rodalito, muy bien y superior. Antonio Sánchez, colosal en sus toros. Fueron ovacionados ambos matadores.

La «Cartilla» merece ser divulgada y conocida de todas las madres.

ESCUELA MILITAR. Colmenares, 5 dup.

La Sociedad de Dependientes internos del gremio de vinos del país celebrará junta general ordinaria el día 27 del actual, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Horno de la Mata, 7.

Esta tarde, a las seis y media, se hará un reparto de bonos en especie, a los pobres en la calle de Galileo, con el producto de la kermesse celebrada en la barrida de Valthermoso.

El acto será presidido por el teniente de alcalde de la Universidad, D. Hilario Crespo.

Elecciones en la Cámara de Comercio.—El día 24, a las cinco en punto de la tarde, se reunirá la Mesa de la Cámara para la proclamación de candidatos para las elecciones que han de verificarse el día 29 del corriente.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA. Son los mejores.—Venta en Ultramarinos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LA HUELGA DE LOS COCHEROS EN VIAS DE SOLUCION

Los cocheros de la Sociedad La Unión reunieron anoche en la Casa del Pueblo, dándose cuenta del estado de la huelga, y habiendo el concejal Sr. Saornil, de la Comisión nombrada por el Ayuntamiento...

Cuenca.—Hubo muchas invasiones en San Clemente, Puebla del Salvador y Castillejo de Iruete.

DE GOBERNACION En Gobernación facilitaron hoy la nota oficial siguiente: Para desvanecer la alarma infundada sobre la forma en que se hace el paso de los obreros portugueses desde Francia a su país, debe decirse lo siguiente: 1.º Los obreros portugueses no son recibidos en la frontera sin un certificado visado por un cónsul español...

De Vigo y Burgos se han recibido noticias satisfactorias acerca de la epidemia de gripe. En Huesca decrece bastante, excepto en los pueblos de Peralta, Lupiñén, Pomar y Almunia de San Juan, adonde se ha propagado.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que al cadáver del Excmo. Sr. Joseph Thierry, embajador extraordinario y plenipotenciario de la República francesa, se le tributen las honras fúnebres que la Ordenanza señala para el capitán general de ejército que muere en plaza con mando en jefe.

EN SEVILLA La verdad de la epidemia.

Sevilla, 23.—Carecen de exactitud los rumores que se propagan sobre la epidemia en Sevilla. Procedente de Valencia llegó un buque mercante que desembarcó un enfermo que más tarde falleció en el hospital. Se aisló la sala en que murió, prohibiéndose la salida de la misma a los restantes enfermos.

TREN DESPEÑADO

Zamora.—El correo de Plasencia a Astorga ha descarrilado en el kilómetro 240 a consecuencia del temporal de agua, cayendo la máquina, el tender, dos vagones y un coche de viajeros por un terraplén de seis metros de altura, resultando el maquinista muerto y herido grave el fogonero.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA Los franceses llegan al Oise. París, 23. Comunicado del medio día: En la región al Sur de San Quintin nuestras tropas prosiguieron su avance en la tarde de ayer y durante la noche. Hemos penetrado en el bosque, al Norte de Ly-Fontaine, y nos hemos apoderado del fuerte y el pueblo de Vandeuil, llegando en este punto al Oise.

ITALIA

Nuevo avance en Macedonia. Collano, 23. Acciones de artillería intermitentes e intensas a lo largo del Piave, y en el resto del frente únicamente fuego de molestia. En el valle de Ledro, nuestras fuerzas atacaron y rechazaron a una patrulla enemiga y a un puesto de vanguardia, capturando algunos prisioneros.

En una violenta lucha cuerpo a cuerpo, y regresaron a sus trincheras con más de 100 prisioneros, entre ellos tres oficiales, con cinco ametralladoras.

Un pequeño destacamento británico regresó con prisioneros capturados durante un raid a las líneas enemigas al Norte de Asiago. Dos aeroplanos enemigos fueron derribados en lucha aérea. Macedonia.—Nuestras tropas, venciendo la resistencia de las fuerzas de cubierta y las dificultades del terreno, durante la noche del 21 al 22 continuaron la persecución del enemigo en retirada.

ALEMANIA

Trincheras asaltadas por los ingleses al Este de Epehy. Nauen, 23. Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Durante empresas locales al Sur de Neuve Chapelle cogimos cierto número de prisioneros. Revivió la actividad de artillería entre Ipres y La Bassée, a ambos lados del Scarpe y en el sector del canal de Marquion. Grupo von Boehm.—En los sectores al Este y al Sudeste de Epehy, así como entre el arroyo de Omignon y el Somme, la lucha de artillería adquirió por la tarde mayor intensidad.

NOTICIAS DE PORTUGAL

¿Se trataba de asesinar a Sidonio Pais? Lisboa, 23. En la Comisaría de Policía de Tedrucos se ha presentado espontáneamente un sargento del ejército, quien declaró que, encontrándose de servicio, se le presentó un grupo de enmascarados, que le invitaron a asistir a una reunión. Así lo hizo, y como supieran aquéllos que el sargento era democrático, se le confió la misión de asesinar a Sidonio Pais.

PROVINCIAS

Las fiestas de la Merced

En la catedral.—La ofrenda de los Reyes. Barcelona, 23.—Las fiestas de la Merced han estado animadísimas. Hoy continúan las iluminaciones. En la catedral predicó el obispo de Gerona, en catalán, diciendo que así como la Virgen redimió cautivos cristianos, hoy debe al obrero separarle de sus falsos apóstoles.

Censuras al alcalde.—Disgustos republicanos.

La opinión censura que el alcalde, Sr. Morales Pareja, no fuera a la estación a recibir a la Infanta doña Isabel, y en cambio delegara en el segundo teniente alcalde, señor Vila Mariñes. Se dice que los radicales se lo exigieron, y se añade que dimitirá el cargo, para no hacerse solidario del acto de descortesía.

Invitación de la Infanta.

La Infanta doña Isabel ha sentado a su mesa al nuncio de S. Santidad, cardenal de Toledo, obispo de Barcelona, capitán general, gobernador civil, general Silvestre, presidentes de la Audiencia, Diputación y Mancomunidad; teniente alcalde Sr. Vila Mariñes, rector de la Universidad, delegado de Hacienda y fiscal de la Audiencia.

Fallecimiento del embajador de Francia

Traslado del cadáver a la capilla ardiente. San Sebastián, 23.—A las once y media de la noche ha sido trasladado a la Casa Consistorial el cadáver de M. Thierry. Fueron acompañándolo el cónsul de Francia y el personal de la Embajada. En el Ayuntamiento recibió el cadáver una Comisión municipal. También esperaba una compañía del regimiento de Sicilia para aumentar el servicio, según las honras concedidas. La bandera del regimiento fué depositada en la sala de la Comisión de Fomento. Sobre un túmulo, levantado en el centro del salón de recepciones, fué colocado el féretro de caoba, con herrajes de plata, que guarda el cadáver.

El tren especial que conducirá el cadáver a la frontera saldrá el miércoles, a las once y cuarto.

Embalsamamiento.

San Sebastián, 24.—El doctor Vic y otros dos médicos realizaron el embalsamamiento del cadáver de M. Thierry para proceder a su exposición en la capilla ardiente.

La capilla ardiente.

El salón de actos de la Casa Consistorial ha sido revestido de negro en todas sus paredes, poniendo un dosel y una hermosa araña, é instalándose allí la capilla ardiente, donde los restos del embajador francés serán expuestos al público.

El traslado del cadáver se hizo después de las once de la noche, haciéndose cargo de él el piquete del regimiento de Sicilia encargado de rendirle la guardia de honor.

El alcalde de San Sebastián, Sr. Zuaznavar, ha dirigido personalmente todos los trabajos para disponer la capilla.

De ocho a doce de la mañana se celebrarán misas por el alma del difunto en la capilla ardiente, asistiendo el Rey a la misa de las once, que celebrará el obispo de la diócesis.

El pésame del Rey.

A las once y media se trasladará el Monarca al Hotel María Cristina con objeto de dar el pésame a Mme. Thierry.

La conducción.

La conducción del cadáver se verificará el miércoles, a las diez de la mañana, partiendo de la comitiva del Ayuntamiento y dirigiéndose a la estación del Norte.

Se le tributarán al cadáver los honores militares, conduciéndose en tren especial hasta la frontera.

Una visita.

El ministro de Estado estuvo en el Ayuntamiento para agradecer, en nombre propio y del Gobierno, los acuerdos tomados por la Corporación municipal con ocasión del fallecimiento de M. Thierry.

EL VERANEO DE LA CORTE

Los naufragos del «C. de Ezzaguirre.»

San Sebastián, 23.—El cónsul de España en Cape Town participa que el 20 de junio último se verificó solemnemente en el cementerio de aquella población el traslado de la sepultura provisional a la definitiva de siete cadáveres que fueron recogidos en aquellas playas, pertenecientes a la dotación y al pasaje del transatlántico español C. de Ezzaguirre, perdido en las costas sudafricanas en mayo de 1917.

Inmediatamente comenzarán los trabajos para la construcción de un mausoleo que la Compañía dedica para perpetuar la memoria de las víctimas de la catástrofe.

Regata de Vagabundos.

San Sebastián, 23.—En la décima regata de Vagabundos, salieron sólo cinco balandros, retirándose tres.

Choque de tranvías.

En la calle de San Martín, y en el cruce con la de Fuenterrabía, el tranvía de la frontera, sin duda por patinar, no pudo detenerse, chocando con el tranvía urbano, dándole un topetazo y lanzándolo a varios metros fuera de la vía.

Resultaron once heridos, entre ellos el conductor del tranvía urbano; pero todos leves, excepción de Inocencia Muñoz, que sufrió una contusión en el costado izquierdo, de pronóstico reservado.

El tranvía urbano resultó con grandes desperfectos.

El conductor del tranvía de la frontera fué detenido, quedando a disposición del Juzgado.

Revisor ahogado.

Al pasar por el puente de Loyola, del ferrocarril del Norte, cayó al río Urumea el revisor José Gómez Dominguez, por haberse desprendido una portezuela, desapareciendo.

Aniversario de la muerte de la Infanta doña María Teresa.

San Sebastián, 23.—La Familia Real asistió a una misa de aniversario celebrada en la capilla del Palacio de Miramar, en sufragio del alma de la Infanta doña María Teresa.

El temporal.

La Reina Doña Victoria y los Infantes pasearon, viendo los desperfectos causados por la marea alta, que destruyó cuarenta y una casetas de los baños de la playa de la Concha, y seis en el barrio de Gros.

También ha ocasionado el temporal destrozos en el muro de la costa del Nuevo Kursaal. Ofrecía el mar un imponente aspecto.

AVISOS UTILES

Lo escrito permanece

La reputación de las Píldoras Pink no está basada, como suele decirse, en el aire: descansa en hechos cuya veracidad puede comprobarse, pues cuando decimos que las Píldoras Pink curan, apoyamos esa afirmación—que tendríamos perfecto derecho a poner en duda—en pruebas materiales, bajo forma de testimonios escritos, que mencionan los nombres y direcciones de las personas que los han remitido. Así hacemos nuestro el proverbio latino «las palabras vuelan, lo escrito permanece». He aquí hoy, después de tantos otros, un testimonio más de la notabilísima eficacia de las Píldoras Pink contra la debilidad de los nervios. Dedicamos este testimonio a los escépticos.

Doña Asunción Alvarez, que vive en Madrid, Claudio Coello, 8, portera, nos ha escrito lo siguiente:

«Había caído en gran debilidad nerviosa; entre los síntomas y alteraciones que advertía sobresalían los frecuentes insomnios, que me extenuaban. Con frecuencia me veía también en la necesidad de interrumpir todo género de trabajo, teniendo que acostarme. Felizmente se me ocurrió la idea de tomar las Píldoras Pink, las cuales, en muy breve tiempo, me han restituido la calma y el sueño, y con esto las fuerzas y la salud.»

Las Píldoras Pink son el específico de las enfermedades, padecimientos y afecciones que tienen por origen el embrocamiento de la sangre ó la debilidad del sistema nervioso, tales como la anemia, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismos, dolores de estómago, dolores de cabeza, neuralgias, etcétera. Las Píldoras Pink dan ganas de comer y estimulan las funciones digestivas.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 12 pesetas las tres cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

El cañonero Mac-Mahón se vió apurado para mantenerse en el fondeadero de la bahía. Un velero que entraba en el puerto corrió grave riesgo.

Firma del Rey.

San Sebastián, 23.—El ministro de Estado puso a la firma del Rey, además del decreto sobre concesión de honores al cadáver de M. Thierry, los siguientes:

Disolviendo la Comisión de magistrados del Tribunal Supremo y de oficiales asimilados de los Cuerpos jurídicos del Ejército y de la Armada, que fué creada para dictaminar sobre las reformas de las leyes de Justicia de Guerra y Marina; determinando las disposiciones por que se regirá el personal de las posesiones españolas de Africa, y jubilando a D. Pedro Aramburu, catedrático de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza.

Audiencias.

San Sebastián, 23.—Cumplimentaron al Rey el gobernador militar y el general Martínez Anido.

Homenaje a Usandizaga.

El alcalde recibió un telefonema del presidente de la Filarmónica de Madrid adhiriéndose al homenaje a la memoria de Usandizaga.

El viaje del Rey a Vitoria.

Ha llegado el alcalde de Vitoria para ultimar los detalles del viaje del Rey a aquella población. El ministro de Estado le invitó a almorzar, sentando también al Sr. Dato a su mesa y al general marqués de Valtierra.

Recibió el ministro de Estado la visita del embajador de Italia.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10.15. La barba de Carrillo. ESTABA.—10. Frivolina. REINA VICTORIA.—6 y 10. Los alegres maridos de Maxim. NOVEDADES.—Día de moda.—6. Molinos de viento.—7.15. La cartujana.—9.15. El lobato.—10.15. Las musas latinas.—11.30. El agua del Manzanares.—Cuando el río suena... THIANON PALACE.—Cine y variedades.—Farfónica, Hermanos Carpi, Sitala y Carmelita Sevilla.—Gran éxito de Lola Montes. CINE IDEAL.—Tarde, a las 5. noche, a las 9.20.—Los ratones grises (tercer y cuarto episodios, titulados La guardia y La red de cuerdas).—En el mar.—La mar... de golfos (americana, muy cómica).—Estreno. Maternidad (precioso cine drama, interpretado por Almirante Marziani). FRONTON MADRID.—A las 4.30 de la tarde.—Partido de a requeta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Angela y Ana contra Amparo y Julia.—A las 10 de la noche.—Partidos a requeta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Gloria y María Consuelo contra Petra y Analia.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL "SOLDADO DE NAPOLES"

INFORMES OFICIALES

Orense.—El inspector de Sanidad que se encuentra en Ribadavia, dice que hay bastantes casos de gripe, con carácter grave algunos de ellos. La clase humilde, que vive en casas de malas condiciones, es la más castigada. Han fallecido tres de bronconeumonía. El gobernador ha marchado a Ribadavia y siguen adoptándose los medios para aislar los enfermos, por comprobarse que es una de las mejores medidas, aunque se tropieza con la resistencia de los enfermos a ser trasladados a tiendas de campaña. León.—En el hospital hay 50 soldados atacados de gripe. Pertenecen dichos soldados al grupo de instrucción. En la población civil hay pocas invasiones, no habiéndose registrado ninguna defunción. En los pueblos hay escaso número de atacados. Salamanca.—La epidemia, estacionada. En la capital no hubo más invasiones. Murcia.—En Yecla hubo defunciones por la gripe. Hay muchos atacados.

LA SEÑORA Doña Matilde Parish VIUDA DE WILLIAM PARISH Fundador del Circo Parish Ha fallecido a los 75 años de edad, el día 23 de septiembre de 1918 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Leonard, D. Alberto; su hermana política, Emma Gilberts (ausente), y demás parientes, al participar tan sensible desgracia, RUEGAN a sus innumerables amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones por cuyo señalado favor les quedarán muy agradecidos. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy martes, día 24, a las cinco y media de la tarde, de la casa mortuoria, calle de Cartagena, número 11, hotel (barrio de la Guindalera), al cementerio Británico (carretera de Carabanchel). El día se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se solicita el coche. ESQUELAS.—Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, núm. 9.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida.

Dr. Alcobilla, MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

EL SEÑOR
Don Ramón María de Urcullu y Zulueta
BANQUERO EN ESTA CORTE
FALLECIO EL 15 DE AGOSTO DE 1887
R. I. P.

Sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y primos.

LA SEÑORA
Doña Mercedes Cereijo y Abella
VIUDA DE URCULLU
FALLECIO EL 11 DE ENERO DE 1906
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Sus hermanos políticos, el Excmo. Sr. D. Leonardo Tejada y Morales y doña Josefa López Cadomas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentario, suplican a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.

Todas las misas que se celebren el 24 del corriente en las Iglesias parroquiales de Santa Cruz y San Ginés por los señores sacerdotes adscriptos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid y los Excelentísimos é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Lugo, Santander y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas, Barceiros, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana". Al por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID

VISTA-RICA
PROLONGACION de la existencia (a más de 100 años).
Un portento. ¿Usted no lo toma? ¡Qué poco apego tiene a la vida! Tómelo y vivirá muchos años siempre joven, sano y vigoroso. Es infalible. En farmacias y droguerías. Despacho, SALUD, 47, BARCELONA.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Dispepsia, Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ** único digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS

Compraré finca grande de regadío en Navarra ó en Aragón; dirigirse a Pablo Salvadó, Coso, 20 y 22, tercero, Zaragoza.

Papel Nabat

El solo que desinfecta las habitaciones y á la vez las perfuma muy agradablemente.

Bouquets surtidos. Heno, Trefle, Heliotropo, Lilas, Rosa y Verbena.

Un librito, 0,40, y caja con 6, 2 pesetas. Un mazo, 0,30, y caja con 6, 1,50 ptas.

POR MAYOR
Docena de cajas con 6 libritos, 15 ptas. Docena de cajas con 6 mazos, 12 ptas.

CASA THOMAS-SEVILLA, 3

AVISO
La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

MANZANILLA "JOSELITO"
Vda. é Hijos de Antonio P. López.—SANLUCAR.

OJOS y de los **PARPADOS** curadas por la **POMADA** de la **V. FARNIER** 150 Años de Exito. PRINCIPALES FARMACIAS.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

Pida Ud. hoy mismo nuestro catálogo de discos, único donde puede encontrar todas las óperas, zarzuelas, cantos regionales, cuplés, balladas, etc., y solicite también nuestro catálogo de aparatos, los más sólidos y potentes fabricados en nuestros grandes talleres. Los muchos años que llevamos en la explotación de esta industria garantizan nuestra competencia y seriedad.

Diríjase á **Agencia Odeon. PRECIADOS, 1** VENTAS A PLAZOS

AUTOMOVIL
Se vende muy barato. Garage, Zurbarán, 16.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo se queda negro. Píntalos.—Espoz y Mina, 5.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España: 300 motores de 1 á 150 caballos, conectables á 220, 450, 250, 125 voltios.

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.

Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y diamantes, es Financ. de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Ingenieros industriales
Academia V. BURGALETA
SAN MATEO, NUM. 30. ENTRESUELO. MADRID

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcional. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esquemas de defunción y aniversarios.

OFICINAS 19—Montera—19 Teléfono 517

Laboratorios Químicos
de análisis é industriales. Gran almacén de material científico. **ESTEVEZ Y JODRA, Principe, 7**

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Canters Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Met.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	3,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

Servicio de omnibus y berlinas * Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 306.
- En la estación del Norte, T.º 301.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895. DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	»	»	60	50
Caja con 12 botellas.	»	»	30	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Principe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15; é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarino

GRADUACION DE LA VISTA, GRAFIS

La importancia que esta casa ha adquirido se debe al gran comercio que su especialista ofrece á cada cliente el cristal que necesita.

Instituto **OPTALMICO Plaza Canalejas, 6** H.º Am.º

MAQUINAS DE CALCULAR

Fuera de toda competencia, de fabricación suiza.

Adición :: Multiplicación
División :: Substracción

MADAS MILLIONAR

MADAS.—Ventaja sobre todas las conocidas. División «automática».

MILLIONAR.—No necesita más que una sola vuelta de manubrio por cada guarismo del multiplicador.

Pida usted Catálogos especiales.

MADRID BARCELONA
Ruyd Moller, Preciados, 7.—Teléf. M. 2.117 Juan Froy, Ronda de San Pedro, 25.—T.º 1.536

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

ABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CÉNTIMOS por palabra :-: Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALQUILERES
Casa nueva, preciosos cuartos, 32 pesetas. Santísima Trinidad, 9, esquina García Paredes.

En familia honorable cédese hermosa alcaoba, gabinete exterior á caballero ó matrimonio. Pez, 9.

ALMONEDAS
Almoneda urgente; hay piano. Hortaleza, 132.

Almoneda, todo un piso, piano, máquina bobina central. Puencarral, 108, entre-suelo.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

COMPRA Y VENTAS
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratinos. San Bernardo, 1.

Caseros: No comprar los brazos ó rectas; preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Negro.

ALQUILERES
Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damasco, pianos, pianos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Puencarral, 45.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcaobas, silleros, armarios, camas, despaños. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Quien vende los mejores gabanes, impermeables, gabardinas y paraguas. San Bernardo, 1, precios ocasión.

Se vende una casa en inmejorable sitio de la calle de Serrano, en Madrid. Informes: D. Guillermo Delgado. Once de Julio, núm. 11. Logroño.

Se vende un monto próximo á Madrid, con buenas vías de comunicación; cabida unas 1.300 hectáreas roturables, de inmejorable calidad más de 400. A. Ibañez. Agente colegiado. Pellos, núm. 4. Horas de tres á siete.

Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas; preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Negro.

FILATELIA
El día 1.º de octubre principiará á subastarse una gran colección de sellos con más de 30.000 variedades y de un valor de 215.000 pesetas. Envíenos Boletines á quien los pida. Bolsa Filatélica, Logroño, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
Empleado joven, modestas pretensiones, desea Compañía Seguros Marítimos. Entregará presentarse. Escriban indicando edad, conocimientos y pretensiones á C. N., Montevideo, 18, anuncios.

Roca, fotógrafo. Tetuán, 20, teléfono 324. El más artístico y económico. On parle français. English spoken. Man spricht deutsch.